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In vergelijking met de vorige golf zien we enkele veranderingen. 

De top 5 positieve evoluties is namelijk gewijzigd. Nu is deze samengesteld uit: 
het plezier waarmee men de beroepsactiviteit beoefent (36%), de persoonlijke 
motivatie (32%), de omzet (32%), de kwaliteit van het werk van het personeel 
(32%) en de motivatie van het personeel (32%).

Bij de eerste golf zag de top 5 er nog als volgt uit: de kwaliteit van het werk van 
het personeel (36%), de persoonlijke motivatie (34%), het plezier waarmee men 
de beroepsactiviteit beoefent (32%), de omzet (28%) en de gezondheid van het 
bedrijf (28%). We zien dus dat de gezondheid van het bedrijf plaats heeft gemaakt 
voor de motivatie van het personeel. 

Gemiddeld maakte 25% van de respondenten melding van een positieve evolutie 
tijdens deze tweede golf. Dit gemiddelde bedroeg 24% bij golf 1.

Meer bepaald zien we dat de kmo’s (met andere woorden de bedrijven met 11 tot 
50 VTE’s) het meest positief tegenover de afgelopen 6 maanden staan (gemiddeld 
40% positieve opinies – wat ver boven het gemiddelde ligt van 25% op het totaal). 
Deze trend was al zichtbaar bij de eerste golf. De zeer kleine bedrijven en 
eenmanszaken uiten daarentegen over de afgelopen 6 maanden gemiddeld 22% 
positieve opinies.
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Verder merken we dat bedrijven uit de sectoren industrie en diensten (gemiddeld 
30% positieve opinies) duidelijk positiever zijn dan deze uit de verkoop/horeca 
(21%) en de groep ‘andere’ (22%).

Het verschilpercentage tussen de positieve en negatieve opinies voor golf 2 
bedraagt gemiddeld -7% (de negatieve opinies halen het dus van de positieve). 
Dat is iets beter dan bij golf 1 waar dit verschilpercentage gemiddeld -9% 
bedroeg.

Als we kijken naar de meest opvallende evoluties in vergelijking met de vorige 
golf, dan zien we dat de professionals minder pessimistisch zijn over de omzet 
(+9%), de kasmiddelen (+6%) en de rentabiliteit van hun activiteiten (+6%).

Daarentegen zijn ze pessimistischer over de activiteit/de conjunctuur binnen hun 
sector (-1%) en de gezondheid van hun bedrijf (-5%).

Bij golf 2 was gemiddeld 30% van de respondenten eerder tevreden over de 
middelen die men ter beschikking heeft. Dat betekent dat er op dit vlak een lichte 
progressie is sinds de vorige golf (+1%).
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Verder zien we bij deze golf twee mooie progressies (respectievelijk +4% en 5%) 
wat betreft de materiële middelen en de financiële middelen om te investeren. 

Opnieuw zien we dat de kmo’s het meest tevreden zijn (47%), gevolgd door de 
zeer kleine bedrijven (30%) en de eenmanszaken (25% - hetzij bijna het dubbele 
voor de kmo’s).
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Uit de resultaten die we tot nu toe hebben gezien, blijkt dus dat de professionals 
bij deze golf globaal gezien tevredener zijn over de afgelopen 6 maanden dan bij 
golf 1. 

Als we echter kijken naar hun opinies over de 6 maanden die moeten komen, dan 
zien we een iets negatiever beeld. Anders gezegd: ze zijn tevreden over de 
afgelopen 6 maanden, maar lijken de komende 6 maanden meer te vrezen dan bij 
de eerste golf. Als we enkel de positieve uitingen beschouwen, dan zien we dat het 
gemiddelde hiervan iets lager is dan bij de eerste golf (24% bij golf 1 versus 23% bij 
golf 2).

Wat niet wijzigt (in vergelijking met de analyse van de vragen over de afgelopen 6 
maanden), is dat de kmo’s aanzienlijk meer vertrouwen hebben in de toekomst 
dan de andere types bedrijven. De kmo’s uiten gemiddeld 39% positieve opinies, 
terwijl dit percentage voor de zeer kleine bedrijven en de eenmanszaken slechts 
18% en 21% bedraagt (hetzij bijna het dubbele voor de kmo’s).
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De bezorgdheid over de komende 6 maanden wordt bevestigd als we kijken naar 
de verschilpercentages tussen de positieve en negatieve opinies bij de twee 
golven. Dit verschil is gestegen met 4%. Bij golf 1 bedroeg het gemiddelde 
verschilpercentage -1%, terwijl dit nu -5% is.

Toch moeten we de resultaten hier met wat meer afstand bekijken. We zagen 
eerder dat het verschilpercentage wat betreft de afgelopen 6 maanden bij deze 
golf -7% bedraagt (de negatieve opinies halen het dus van de positieve). Dat is iets 
beter dan bij golf 1 waar dit verschil gemiddeld -9% bedroeg. Met andere 
woorden: ook al kijken ze pessimistisch naar de toekomst, toch vinden de 
professionals (door de verschilpercentages voor de afgelopen 6 maanden en de 
komende 6 maanden te vergelijken) dat het over 6 maanden beter zal zijn dan nu 
(zie samenvattende tabel op pagina 26).

Verder zien we dat de professionals van plan zijn hun investeringen tegen te 
houden. 
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Gemiddeld (op het totaal van de voorgelegde domeinen) 22% van de 
respondenten is van plan de investeringen te intensifiëren (versus 24% bij golf 1). 
Opnieuw is er een duidelijk verschil tussen de kmo’s (45%) en de andere types 
bedrijven (17% voor de eenmanszaken en 16% voor de zeer kleine bedrijven).

We merken inderdaad dat het gemiddelde verschilpercentage (tussen stijgen en 
dalen) lager is bij golf 2 (-8%) dan bij golf 1 (-6%).

Dit wijst op een achteruitgang want betreft de investeringen. 

Wat de opvallende evoluties betreft, zien we een verbetering voor de 
verschilpercentages voor de opleiding van het personeel (+33%), de werving van 
personeel (+16%) en de persoonlijke opleiding (+12%).

Daarentegen zien we een daling in de verschilpercentages voor de inspanningen op 
het vlak van export (-37%), onderzoek en ontwikkeling (-21%) en het binnenhalen 
van fondsen of het aanvragen van krediet (-20%).
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2 van de 3 bedrijven werden nooit geconfronteerd met problemen op het vlak van 
cyberveiligheid. De voornaamste problemen op dit vlak waren: hacking van een 
mailaccount (13%), cyberaanval op het informatiesysteem (12%) en het verlies van 
gegevens door een virus (12%).

Van de bedrijven die niets tegen cybercriminaliteit doen, bevestigt 85% geen enkele 
aanval of probleem op dit vlak te hebben ervaren. Van zij die maatregelen tegen 
cybercriminaliteit hebben genomen, nam 58% deze maatregelen naar aanleiding 
van een cyberaanval.

De voornaamste maatregelen die werden genomen: de creatie van sterke 
wachtwoorden (43%), het regelmatig veranderen van de wachtwoorden (29%) en 
het inschakelen van een gespecialiseerd bedrijf (21%).

Cyberveiligheid
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We merken dat de voorgestelde oplossingen met weinig enthousiasme worden 
onthaald. Meer dan de helft van de bevraagden vindt de voorstellen om de 
verkeerscongestie tegen te gaan niet goed (gecombineerd 57%). We zien geen 
specifieke voorkeur voor de stadstol of voor de kilometerheffing.

Stadstol of kilometerheffing
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Bedankt voor u deelname!
Volgende barometer in september 2019.

Ga naar www.barometervoorzelfstandigen.brussels


